

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2023年3月

13

星期一

癸卯年二月廿二

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第8302期

今日4版

## “总书记，您的嘱托给我们温暖和力量！”

### ——两会代表委员带来各地人民群众对总书记的心里话

三月生机盎然，全国两会如约而至。5000多名来自祖国各地、各行各业的代表委员齐聚首都北京，沐春风，赴盛会。他们带来一片热土日新月异的变化、带来群众身边命运转变的故事，更带来当地百姓对习近平总书记的殷殷真情——“总书记，您的嘱托给我们温暖和力量！”

#### “总书记和咱老百姓心贴心”

来北京开会前，全国人大代表、农业专家孙建设专门抽时间来到他负责技术帮扶的河北阜平县顾家台村。

村民顾成虎对孙建设说：“听说您要上北京开大会，我想请您给总书记带个话，我们过上好日子了，想请总书记再来看看！”

2012年12月，习近平总书记冒着零下十几摄氏度的严寒，驱车300多公里来到太行山深处，走进了顾成虎家。

在那间四处漏风的屋子里，总书记拉着顾成虎的手，仔细询问家里的收成、过冬的棉被有没有、取暖的煤炭够不够。

在这次考察中，习近平总书记强调“一定要想方设法尽快让乡亲们过上好日子”，向全国发出脱贫攻坚动员令。

习近平总书记的到来如春风一般，给困顿中的顾成虎带来希望，也为这个曾经“山高沟深龙泉水，石头缝里挣钱难”的穷地方注入生机和活力。

脱贫攻坚征程中，顾成虎当上了村里的护林员，全家每年各类收入加起来有3万多元。乡亲们种起了林果、食用菌，还办起了乡村旅游。2022年底，全村人均可支配收入是十年前的20多倍。

曾经愁吃愁穿的村民都和顾成虎一样，家家户户养起了鲜花，村民们的脸上笑容越来越多了。

“日子越好，我们就越想念总书记。”孙建设看到，说到这里，顾成虎的眼眶湿润了。

从太行深处到黄土高原，从秦岭山间到蜀道深处，习近平总书记一次次顶风冒雪、跋山涉水，只为感知群众冷暖，倾听民心心声。

人民大会堂外，望着天安门广场上高扬的国旗，全国人大代表、四川凉山州布拖县阿布洛哈村党支部书记吉列子日，不禁想起凉山“小明星”吉好有果唱的歌曲《国旗国旗真美丽》。

2018年2月，习近平总书记乘车沿着坡急沟深的盘山公路，来到昭觉县三河村。

在吉好有果家低矮昏暗的土坯房里，总书记弯下腰，关切地掀开床褥、摸摸被子，还问家里吃穿怎么样。

得知当时10岁的小有果喜欢唱歌，总书记问她：“要不要唱一首啊？”小姑娘爽快地回答：“要！”话音刚落就唱起《国旗国旗真美丽》。

“国旗国旗真美丽，金星金星照大地，我愿变朵小红云，飞上蓝天亲您您。”纯真的歌声打动了在场的人们。总书记带头鼓掌，称赞她唱得好，发音很准。

从那以后，唱歌成了小有果最爱的事情之一。脱贫攻坚战彻底改变了小有果的命运。

2019年，小有果唱着歌住进了新家。家里有了电视机、洗衣机、电冰箱，还开起小卖部。

到西昌上学后，吉好有果加入了学校的合唱团，梦想着长大后成为一名音乐教师。

此次吉列子日来京，吉好有果发来信息：“我在课余时间专门学了很多新歌，希望能把现在的好日子再唱给爷爷听。”

字里行间的感恩和牵挂，让吉列子日深有同感。

今年两会，在四川代

表团全体会议上，吉列子日拿出的三张反映阿布洛哈村蜕变的照片引起代表们关注。

照片中，2005年，乡亲们住的是破败不堪的小木屋；2007年，大家住上了土坯房；2020年通了路的阿布洛哈村建成了楼房，还拥有了活动室和卫生间。

蝶变岂止发生在阿布洛哈村。在来北京前，吉列子日专程走访调研了“一步跨千年”的大凉山各地。

在吉好有果所在的三河村，全村人搬进了充满彝族特色的新居，特色产业产业发展蒸蒸日上；在习近平总书记多次关心的“悬崖村”，村民们踩着2556级的钢铁“天梯”，搬下“悬崖”，开启新生活……

“我每到一村，大家都对我说了几乎同样的话：共产党瓦吉瓦（好得很），总书记卡沙沙（谢谢）。这是我们彝族人民共同的心声。”吉列子日说。

枝叶关情，念兹在兹。百姓的急难愁盼就是习近平总书记的牵挂事，人民的幸福生活就是习近平总书记心中的“国之大者”。

全国人大代表、云南省昭通市鲁甸县文屏镇中心小学校长甄兰芳的行李箱里，有一瓶产自鲁甸龙头山的青花椒。这是龙头山镇甘家寨村民甘正芬老人特意拜托她带上的。

8年多前，6.5级地震突袭云南鲁甸，位于震中龙头山镇的甘家寨被滑坡体整体掩埋。甘正芬和老伴儿邹体富痛哭失声，住进了受灾群众异地过渡安置点。

2015年1月19日，大寒节气前一天，习近平总书记走进甘正芬家的帐篷里。

“我记得，总书记就坐在我们的简易床上，一边说着话，一边摸了摸棉被，问我们‘暖和和不暖和’，又指着帐篷问‘都加厚了？’”尽管已时隔多年，当时的每一幕依然深深镌刻在甘正芬脑海里。

最让甘正芬感动的是，得知老伴儿的手带着伤，总书记轻轻扶着他的胳膊，关切地询问起伤情。

那时候，甘正芬一想起灾情就难过，整个人瘦了快20斤，脑袋一直是蒙的。

“总书记安慰我们说党和政府会给我们建新房，让我们‘住好、吃好、穿好’，还鼓励我们‘对今后的美好生活要充满信心’。”甘正芬说。

一诺千金。总书记说的“住好、吃好、穿好”已经成为现实，甘正芬坚信未来的日子会更好。

甄兰芳代表数年前曾多次到龙头山镇工作，此次赴京前，她又专门再来龙头山看看。

眼前白墙青瓦的院落，平整的广场，一应俱全的学校、医院、超市，与曾经泥泞的路面、坍塌的房屋形成强烈对比，让甄兰芳感慨万千：“龙头山，早已脱胎换骨了。”

习近平总书记在龙头山考察时曾指出“小花椒树，致富大产业”。这几年，乡亲们牢记总书记的嘱托，大力发展花椒产业，家家户户收入都高了。

“现在龙头山的老百姓吃得好、穿得好、住得好，我想把大家的幸福生活向总书记汇报，请他放心！”手握那瓶花椒，甄兰芳感到沉甸甸的。

（下转第二版）

## 十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议，决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令，根据大会的决定，对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名，经投票表决决定，丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理，李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2946人，缺席31人，出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台

执行主席席就座。

这次会议的议程是：根据国务院总理李强的提名，决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长；分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票，10时9分，主持人宣布：丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理；李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、

审计长名单。

十四届全国人大设10个专门委员会。其中，宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月5日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选，主席团提名后，各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见，主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定，表决采用无记名按表决器的方式，分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

各项名单通过时，会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法，全体会议各项议程进行完毕后，国务院副总理、国务委员、秘书长，十四届全国人大专门委员会组成人员，国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长，分别进行了集体宣誓。

福祉和国家繁荣的奉献精神，将确保中国在重塑基于多边主义、和平、合作、团结的国际格局中继续发挥突出作用。塞方坚定支持一个中国政策，全力支持中国为维护国家主权和领土完整所作努力。

苏丹主权委员会主席布尔汉表示，相信您一定能够带领中国全面实现中国式现代化。中国全国两会胜利召开丰富了民主团结的内涵，彰显中国同世界和地区友好伙伴一道，肩负起促进世界和平与发展的共同责任，共同构建人类命运共同体。

向习近平主席致贺的还有：不丹第五世国王旺楚克、阿塞拜疆总统阿利耶夫、亚美尼亚总统哈恰图良、总理帕什尼扬、安提瓜和巴布达总督威廉斯、土库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席库·别尔德穆哈梅多夫、巴基斯坦参议院主席桑吉拉尼、国民议会议长阿什拉夫、上海合作组织秘书长张明、博鳌亚洲论坛理事长潘基文。

一些外国领导人分别通过致电致函等方式，向十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议产生的其他新一届领导人表示祝贺。

一、向国务院总理李强致贺的有：俄罗斯总理米舒斯京、文莱苏丹哈桑纳尔、印尼总统

佐科、不丹第四世国王旺楚克、第五世国王旺楚克、土库曼斯坦总统谢·别尔德穆哈梅多夫、土库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席库·别尔德穆哈梅多夫、哈萨克斯坦总理斯迈洛夫、亚美尼亚总理帕什尼扬、越南总理范明政、老挝总理宋赛、巴基斯坦总理夏巴兹、柬埔寨首相洪森、新加坡总理李显龙、泰国总理巴育、日本首相岸田文雄、蒙古国总理奥云额尔登、不丹首相策林、中非总理莫卢瓦、安提瓜和巴布达总理布朗、博鳌亚洲论坛理事长潘基文。

二、向全国人大常委会委员长赵乐际致贺的有：俄罗斯联邦委员会主席马特维延科、越南国会主席王庭惠、老挝国会主席赛宋蓬、古巴全国人民政权代表大会主席拉索、新加坡总理李显龙、柬埔寨国会主席韩桑林、蒙古国大呼拉尔主席赞登沙特尔、中非国民议会议长萨兰吉、哈萨克斯坦议会上院议长阿希姆巴耶夫、尼泊尔瓜国民议会议长波拉斯、圭亚那议长纳迪尔。

三、向全国政协主席王沪宁致贺的有：古巴全国人民政权代表大会主席拉索、哈萨克斯坦议会上院议长阿希姆巴耶夫。

四、向国家副主席韩正致贺的有：越南国家副主席武氏映春、新加坡总理李显龙。

## 外国领导人祝贺我新一届领导人

新华社北京3月12日电 一些国家领导人陆续通过致电致函等方式，热烈祝贺习近平当选中华人民共和国主席。

埃及总统塞西表示，您再次出任这一崇高职位，是对您卓越领导能力的高度肯定，更是中国人民对您充分信任的真实体现。相信您将成功领导中国取得更大繁荣进步。期待埃中全面战略伙伴关系继续发展，造福两国人民。

尼泊尔总统班达里表示，尼泊尔和中国一直保持最好的双边关系和合作。尼方高度评价您对外关系的远见卓识。相信在您领导下，尼中关系和两国合作将不断发展壮大。

厄立特里亚总统伊萨亚斯表示，您再次当选连任，既是对您领导国家取得全面辉煌成就的高度评价，也体现了对中国未来发展道路和快速进步的充分信任。我们深信中国在您领导下将为构建良好健康的多边全球架构发挥不可或缺的关键作用。

吉布提总统盖莱表示，您长期坚定致力于国家发展和人民幸福，赢得了全体中国人民的绝对信任。您再次当选，必将领导中国人民不断实现更大繁荣、成就和光荣。

塞舌尔总统拉姆卡拉旺表示，您全票当选充分证明了您的领导力和致力于促进人民

### 我国森林面积达2.31亿公顷

3月12日是我国第45个植树节

全国绿化委员会办公室当日发布《2022年中国国土绿化状况公报》显示

目前 我国

- 森林面积 2.31亿公顷
- 森林覆盖率达 24.02%
- 草地面积 2.65亿公顷
- 草原综合植被盖度达 50.32%

新华社发（宋博制图）

## 神十五航天员乘组计划6月返回 我国今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作

新华社北京3月12日电（李国利杨欣）记者12日从中国载人航天工程办公室获悉，目前，中国空间站组合体在轨稳定运行，神舟十五号航天员乘组状态良好，计划于今年6月返回地面。

根据任务安排，2023年将组织发射天舟六号货运飞船和神舟十六号、神舟十七号载人飞船，这是中国空间站全面建成、转入应用与发展新阶段后的首批

飞行任务。目前，天舟六号货运飞船已完成出厂有关工作、运往文昌航天发射场，计划于今年5月实施发射。执行2次载人飞行的航天员乘组已经选定，正在开展任务训练。

我国一贯坚持和平利用、平等互利、共同发展的原则，致力于将中国空间站打造成为面向国际社会的、开放的科技交流合作平台。中国载人航天工

程办公室与联合国外空司共同遴选的首批实验项目，计划于今年开始陆续上行，在中国空间站开展实验研究。

据介绍，在实施空间站应用与发展阶段任务的同时，工程也在全力推进载人月球探测任务，目前已完成载人月球探测关键技术攻关和方案深化论证，今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作。

## 中国北斗运行连续稳定可靠 加速推进规模应用市场化产业化国际化发展

据新华社北京3月12日电 记者12日从中国卫星导航系统管理办公室了解到，北斗三号全球卫星导航系统自2020年建成开通以来，运行连续稳定可靠，持续提供功能强大的卫星导航服务，高精度、短报文等特色服务能力已得到充分验证。

据统计，全国已有超过790万辆道路营运车辆、4.7万多艘船舶、4万多辆邮政快递干线车辆应用北斗系统，近8000台各型号北斗终端在铁路领域应用推广；北斗自动驾驶系统农机超过10万

台，覆盖深耕、插秧、播种、植保、收获、秸秆处理和烘干等各个环节；2587处水库应用北斗短报文通信服务水文监测，650处变形滑坡体设置了北斗监测站；搭载国产北斗高精度定位芯片的共享单车投放已突破500万辆，覆盖全国450余座城市；基于北斗高精度的车道级导航功能，已在8个城市成功试点，并逐步向全国普及，北斗在国内导航地图领域已实现主用地位；支持北斗短报文通信功能的手机已发布，成为全球首款直联卫星的智能手机。北斗系统正

全力赋能各行各业，成为推动经济社会发展的时空基石和重要引擎。

同时，北斗系统国际化发展道路持续走实走深。《新时代的中国北斗》白皮书如期发布。中国与阿拉伯民用航空组织、阿联酋签署了卫星导航领域合作谅解备忘录，发布了联合提供北斗与格洛纳斯系统用户信息支持服务的声明，中俄卫星导航重大战略合作项目委员会第九次会议顺利召开，南非—中国卫星导航及遥感应用培训班成果显著，北斗系统正为推动构建人类命运共同体贡献力量。



青山环抱的延安市延川县文安驿镇梁家河村。（资料图）

### 新闻集装箱

- 各界人士纪念孙中山逝世98周年**  
据新华社电 3月12日下午，首都各界人士齐聚北京中山公园中山堂，举行简短而庄严的仪式，纪念孙中山先生逝世98周年，深切缅怀这位伟大的民主革命先行者。
- 国际政要专家呼吁杜绝疫苗分配不平等**  
据新华社电 约200名国际政要、专家、学者等人士3月11日联名发表公开信，呼吁各国加强合作，杜绝疫苗分配不平等。
- 我国在埃塞俄比亚设立签证申请中心**  
据新华社电 我国驻埃塞俄比亚大使馆3月10日在埃塞首都亚的斯亚贝巴设立中国签证申请中心，为增进两国人民交流提供便利。
- 中国跆拳道队荷兰公开赛收获八金**  
据新华社电 中国跆拳道协会3月12日消息，在当地时间11日进行的2023年世界跆拳道联盟荷兰公开赛上，中国队派出27名选手参与13个级别的比拼，共收获8金3银5铜。
- 短道速滑世锦赛：中国队1金1银收官**  
据新华社电 2023年短道速滑世锦赛3月12日展开最后一个比赛日的角逐，中国队摘得男子5000米接力金牌，并在混合团体接力决赛中获得亚军。

编辑：郭雪婷 美编：张瑜 校对：古月